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ВСТУП 

 

Концепція Нової української школи спрямовує зусилля педагогів на 

формування нового освітнього середовища: безпечного, опанованого учнями, 

персоніфікованого [1, c. 51].  

Людина була і залишається невід'ємною часткою природи, тому її 

життєдіяльність цілком залежить від благополуччя природного середовища. 

Гармонійні стосунки людини і природи є запорукою життєздатності і здоров’я 

людської цивілізації. XXІ століття, проте, характеризується різким порушенням 

рівноваги природного середовища, що зумовлюється некерованою науково-

технічною діяльністю, хижацьким природокористуванням, забрудненням 

середовища, неконтрольованим землекористуванням, розширенням рамок 

урбанізації, порушенням норм експлуатації природних ресурсів, переважанням 

матеріальних потреб над духовними, відсутністю контролю з боку відповідних 

державних органів за дотриманням норм природокористування тощо. 

Причинами такого стану довкілля є відсутність сформованого екологічного 

світогляду людини, недосконалість природоохоронних компетенцій усіх верств 

населення, недостатність і затеоретизованість екологічного виховання на всіх 

рівнях освіти і, як результат, складна екологічна криза. В умовах сьогодення 

реальними є ознаки екологічної катастрофи, які стосуються не лише окремо 

взятої країни, а всього людства. 

Концепцією Нової української школи визначено ключові компетентності, 

з-поміж яких виокремлено екологічну грамотність і здорове життя, що 

передбачає усвідомлення учнями основ екологічного природокористування, 

дотримання правил природоохоронної поведінки, ощадного використання 

природних ресурсів, розуміння важливості збереження природи для сталого 

розвитку суспільства [30, с. 12]. 
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Об’єкт дослідження – процес формування навичок природоохоронної 

діяльності учнів початкової школи.  

Предмет дослідження – організаційно-педагогічні умови формування 

навичок природоохоронної діяльності молодших школярів засобом 

розвивального освітнього середовища НУШ. 

Мета дослідження: теоретично обгрунтувати і експериментально 

перевірити формування навичок природоохоронної діяльності молодших 

школярів засобом розвивального освітнього середовища НУШ. 

Завдання дослідження: 

1)  здійснити аналіз фахових джерел з проблеми дослідження; 

2) з’ясувати підходи до визначення та класифікації природоохоронних 

умінь, охарактеризувати суть природоохоронних умінь творчо мислити і 

співпрацювати та показники їх сформованості; 

3) визначити стан сформованості природоохоронних  умінь в учнів 3-го 

класу; 

4) теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити 

організаційно-педагогічні умови формування навичок природоохоронної 

діяльності молодших школярів засобом розвивального освітнього середовища 

НУШ. 

Гіпотеза дослідження – формування природоохоронної компетентності 

молодших школярів засобами освітнього середовища НУШ буду відбуватися 

успішно за наступних організаційно-педагогічних умов: врахування 

індивідуального підходу; цілеспрямоване моделювання ситуацій 

природоохоронної діяльності в освітньому процесі; залучання всіх учнів до 

природоохоронної діяльності через їх активно-позитивне ставлення до природи.  

З метою реалізації завдань застосовувались такі методи дослідження:  

− теоретичні: вивчення та аналіз фахових джерел з метою визначення 

стану і теоретичного обґрунтування проблеми; 
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− емпіричні: анкетування, спостереження за навчально – виховним 

процесом початкової школи, бесіди з уителями;  педагогічний експеримент ( 

констатувальний, формувальний, контрольний);  

− методи математичної статистики: кількісний та якісний аналіз 

одержаних результатів, обробка результатів експериментальної роботи та їх 

інтерпретація з  метою обґрунтування достовірності даних педагогічного 

експерименту. 

База дослідження: Кам'янець-Подільська спеціальна школа Хмельницької 

обласної ради. 

Теоретичне значення наукової роботи полягає в тому, що отримала 

подальший розвиток проблема цілеспрямованого формування в учнів 

природоохоронних умінь у контексті вимог НУШ та методики організації 

проектної діяльності з цією метою. 

Практична значущість дослідження полягає в тому, що розроблено та 

апробовано зміст, форми організації та методи формування в учнів 

природоохоронних умінь творчо мислити та співпрацювати у процесі проектних 

робіт з природознавства. 

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження 

обговорювалися на засіданнях кафедри теорії та методик початкової освіти 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка (2022-

2023 рр.) та представлено на міжнародних, всеукраїнських і регіональних 

конференціях. 

Публікації.  

Томчук О. Методика формування навичок природоохоронної діяльності в 

учнів та її взаємозв’язок з осередками освітнього середовища у Новій українській 

школі // Збірник наукових праць студентів і магістрантів педагогічного 

факультету Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка / Кам’янець-Подільський національний університет імені Івана Огієнка ; 
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педагогічний факультет ; [відпов. секр. Н.В. Бахмат]. Кам'янець-Подыльський : 

Видавець Ковальчук О.В., 2023. Вип. XІX. С. 396-401. 

Структура роботи: складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку 

використаних джерел, додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

Отже, поставлені завдання нашої роботи були досягнуті. Ми здійснити 

аналіз фахових джерел з проблеми дослідження, також з’ясувати підходи до 

визначення та класифікації природоохоронних умінь, охарактеризувати суть 

природоохоронних умінь творчо мислити і співпрацювати та показники їх 

сформованості, визначили стан сформованості природоохоронних  умінь в учнів 

3-го класу. Був здійснений експеримент, що допоміг нам теоретично 

обґрунтувати та експериментально перевірити організаційно-педагогічні умови 

формування навичок природоохоронної діяльності молодших школярів засобом 

розвивального освітнього середовища НУШ. 

Аналіз різних джерел засвідчив, що у вчених та практиків відсутня єдність 

поглядів на сутність природоохоронної діяльності та її спонукання. Для одних ця 

діяльність полягає в системі заходів, які забезпечують раціональне використання 

природних ресурсів і відтворення екологічних умов життя людини, інші 

розуміють її як систему громадських заходів, спрямованих на відтворення та 

захист природного середовища. 

З різних теоретичних позицій дослідники розглядають і проблему 

формування мотивів охоронного ставлення школярів до природи. У наукових 

розробках мають місце твердження, що ця проблема розв`язується виключно за 

рахунок спілкування школярів з природою, в процесі збагачення їх знань про 

природу, норми та правила поведінки в ній, під час формування в учнів 

природоохоронних переконань, становлення екологічної відповідальності. 

Освітнє середовище – це суттєвий елемент соціуму, цілеспрямовано 

організована, керована, багатофункціональна, відкрита педагогічна система, в 

межах якої учень загальноосвітньої школи усвідомлює себе як соціально 

розвинену цілісність» (Н. Гонтаровська). 
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Поняттям «природоохоронна діяльність» визначається єдина система 

заходів, направлена на формування тих якостей людини, які необхідні для 

гармонійних відносин суспільства та природи. У теоретичних концепціях 

природоохоронної діяльності школярів та її мотивів недооцінюється підхід до 

учня як до суб'єкта цієї діяльності, екологічна творчість школярів, їх власна 

відповідальність за результати практичного ставлення до природи. 

Розробляючи структуру і класифікацію мотивів природоохоронної 

діяльності молодших школярів, ми виходили з науково обґрунтованого 

положення, що основними джерелами формування екологічної культури 

молодших школярів виступає пізнавальна діяльність учнів, що пов'язана із 

спостереженням навколишнього середовища; дослідницька діяльність 

передбачає не пасивне спостереження, а різноманітну активну природо-охоронну 

роботу; практична (прикладна) діяльність, що виникає і розвивається під впливом 

цілеспрямованого дослідницького пошуку. Екологічна робота використовується 

як засіб розвитку пошуково-пізнавальної активності школярів. При цьому вони 

стають широко обізнані про навколишню природу, оточуюче середовище, 

засвоюють досвід поміркованого ставлення людей до довкілля. 

Існуюча система екологічної освіти та виховання учнів, яка базується 

переважно на інформаційній основі, не є достатньо ефективною. Вона не 

розв’язує повністю проблеми мотивації діяльності, спрямованої на охоронне та 

відтворювальне практичне ставлення до природного середовища. Формування 

мотивів природоохоронної діяльності молодших школярів можливе за умови 

якісного оновлення методологічного та методичного забезпечення процесу 

екологічної освіти молодших школярів. Одним із показників сформованості 

мотивів природоохоронної діяльності молодших школярів є їх самостійність - 

здатність приймати і реалізувати рішення із захисту природи без впливу 

дорослих. 
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Запропонована методика формування мотивів природоохоронної 

діяльності молодших школярів за своїм психолого-педагогічним потенціалом 

продуктивніша й ефективніша порівняно з традиційною методикою екологічного 

виховання учнів. 

З метою перевірки ефективності розроблених матеріалів ми провели 

експериментальне дослідження особливостей формування мотивів природо-

охоронної діяльності молодших школярів. Таким чином, результати 

експериментального дослідження підтвердили правильність гіпотези та довели 

ефективність запропонованої методики формування мотивів природоохоронної 

діяльності в учнів початкових класів. 

Авторська методика формування мотивів природоохоронної діяльності 

молодших школярів за своєю сутністю є методикою самопізнання та творчості 

молодших школярів. Тому її основним досягненням є особистісне зростання 

учнів, прискорення темпів їх дорослішання. Саме такий школяр і мотивований до 

охоронного ставлення до природи. З таким же успіхом він мотивований і до 

інших форм практичної діяльності. Це дає підстави для висновку, що 

запропонована нами методика може бути використана при розв’язанні цілого 

ряду проблем навчально-виховної роботи в сучасній школі. 
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